Ramsés – O Templo de Milhões de Anos

 

Este é o segundo da série de 5 volumes em que o egiptólogo Christian Jacq retrata a vida de Ramsés II. Agora a história se inicia com  a coroação de Ramsés, então com apenas 23 anos de idade,  estendendo-se até as vésperas da grande guerra contra os Hititas (tema do terceiro volume), quando o jovem faraó alcança os seus 27 anos. 

A luta pelo poder não diminui de intensidade, mesmo depois da coroação. Chenar agora tece pacientemente uma rede de alianças espúrias que inclui amigos de infância, ex-professores e assessores de confiança do irmão-faraó. O leitor é conduzido habilmente pelos corredores da corrupção palaciana. Defronta-se com a agilidade e a frieza dos corruptores. Espanta-se com a determinação dos corrompidos: um deles, companheiro de estudos de Ramsés (retratado nas primeiras páginas do volume 1), cobra caro sua traição: como influente funcionário das relações exteriores fornece informações privilegiadas ao usurpador em troca de nada menos do que 10 mansões de Norte a Sul do Nilo, além de milhares de cabeças de gado, plantações, oficinas, funcionários etc.

 A imaginação histórica do autor também não diminui (felizmente!), nem o efeito enebriante que a narrativa assim adquire. Se antes Christian Jacq aproxima Tróia de Menfis, agora  joga uma nova luz sobre um personagem da infância de Ramsés, ainda secundário no primeiro volume. Trata-se de Moisés.  De pais hebreus e crenças monoteístas, crescera ao lado do futuro rei de uma nação politeísta. Estudaram juntos e após a coroação fora promovido a chefe de obras do Faraó e encarregado da construção de uma nova capital, Pi-Ramsés. Para tal obra, Moisés reuniu operários hebreus.

Está na Bíblia, mas se você perdeu esta missa,  reveja este trecho do Êxodo:

 

“Portanto puseram sobre Israel inspetores de obras para tornar-lhe duro a vida com os trabalhos que lhe exigiam. Assim os israelitas edificaram para Faraó as cidades armazéns, Pitom e de Ramsés.” (Ex 1,8)

 

O autor alivia um pouco a carga dos operários hebreus, fazendo Ramsés distribuir salários e prêmios de produtividade, além de colocar um hebreu como chefe máximo dos inspetores egípcios. Mas logo aparece um incidente. Após a inauguração da cidade, estressado e desejoso de se reaproximar de seus próprios cultos religiosos, Moisés testemunha uma agressão descabida de um inspetor de obras egípcio a um operário hebreu. Não é preciso dizer que Moisés mata o egípcio e foge. Também está na Bíblia, no final daquela mesma missa:

 

“Ora, aconteceu naqueles dias que, sendo Moisés já homem, saiu a ter com seus irmãos e atentou para as suas cargas; e viu um egípcio que feria a um hebreu dentre, seus irmãos. Olhou para um lado e para outro, e vendo que não havia ninguém ali, matou o egípcio e escondeu-o na areia. Tornou a sair no dia seguinte, e eis que dois hebreus contendiam; e perguntou ao que fazia a injustiça: Por que feres a teu próximo? Respondeu ele: Quem te constituiu a ti príncipe e juiz sobre nós? Pensas tu matar-me, como mataste o egípcio? Temeu, pois, Moisés e disse: Certamente o negócio já foi descoberto” (Ex 2,11-14)

 

Este último versículo aparece na íntegra na página 361.

Não só componentes bíblicos recheiam a obra, como também inúmeras inserções da história da arte do Egito Antigo. Por toda a obra, objetos de arte se apresentam à degustação do leitor: templos, monumentos, traçados urbanísticos, mobília, decorações ritualísticas etc. Em um dos palácios da nova capital, aparece um mosaico assim descrito: “delicados quadros evocando lagos de água fresca, jardins floridos, patos esvoaçando numa floresta de papiros, lótus desabrochados, e peixes evoluindo num pântano” (p 354) A descrição aproxima-se muito, embora não inteiramente, de uma peça analisada por Gombrich (História da Arte, p 60). Mas se realmente for esta a peça descrita por Chistian Jacq, há um desvio de datação, pois Gombrich a situa em Tebas, no sul, 150 anos da inauguração da cidade de Ramsés, no norte do Nilo. Hoje a peça se encontra no Museu Britânico, Londres.

 

João Ricaldes

Janeiro 2005

 http://geocities.yahoo.com.br/professorjoaopedro/livros.htm
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